

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 吃喝非“小事”，违规须严惩

□郭雪营

节日期间，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公室公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题，引发社会广泛关注。（6月1日新华社）

违规吃喝，践踏了纪律规矩，败坏了党风政风，带坏了社会风气，损害了党和政府的形象，危害不容小觑。湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规吃喝问题、安徽省安庆市宿松县千岭乡党政领导班子成员等违规吃喝问题均发生在学习教育期间，组织者和参与者主要是党员领导干部，是典型的目无法纪、顶风违纪，性质极为严重，影响极为恶劣，教训极为惨痛。

思想上松一寸，行动上就会散一尺。剖析顶风违规吃喝的根源，在于思想认识上的松懈、跑偏。有的党员干部认为，吃喝是“小事小节”，吃一顿饭、喝一杯酒“无所谓”；有的党员干部认为，吃喝是“人之常情”，在酒桌上增进感情“很有必要”；还有的党员干部认为，吃喝是积攒人脉的有效手段，在推杯换盏中才能搞好“小圈子”。一些党员干部滑向腐败深渊，往往始于吃一顿饭、喝一杯酒这样的“小事”。理想信念在吃吃喝喝、觥筹交错中逐渐崩塌，廉洁防线在迎来送往、勾肩搭背中逐渐失守。

吃喝非“小事”，违规须严惩。狠刹

违规吃喝歪风，必须响鼓重锤、猛击一掌。要强化监督执纪，紧盯领导干部这个“关键少数”，紧盯权钱交易、搞“小圈子”等重点问题，紧盯节假日、干部提拔晋升等关键节点，坚持动真格、抓现行、抓典型、抓通报，依规依纪严查快办，形成强大震慑。要强化风腐同查同治，在查清楚违规吃喝问题的同时，还要深挖细查风腐同源、风腐一体问题，斩断由风及腐、由风变腐的链条，以风气的持续净化不断压缩腐败滋生空间。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。狠刹违规吃喝歪风，必须久久为功、见行见效。“四风”问题特别是违规吃喝问题具有反复性、顽固性，稍有松懈就有可能

死灰复燃，所以要始终绷紧弦、一严到底。要深化警示教育，打出惩、治、防“组合拳”，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。广大党员干部要时刻拧紧思想上的“总开关”，筑牢遵规守纪“防火墙”，深入剖析违规吃喝问题的性质、表现、危害，在以案为鉴中受警醒、知敬畏、守底线，要自觉同“小事小节论”、“影响发展论”、“行业特殊论”等错误思想作斗争，自觉抵制违规吃喝歪风，大力弘扬新风正气，推进作风建设常态化长效化，推动全面从严治党向纵深发展。

（来源：广西新闻网）

新华时评

## IP出海，“潮”起东方

□新华社记者 许苏培

中国潮玩在海外掀起“拉布布热”引发外媒关注。这款玩偶从小众圈层迅速“破圈”，成为全球潮流新宠；欧美市场抢购热潮不断，泰国官方授予其“神奇泰国体验官”称号，二手市场稀有款溢价惊人……新加坡《联合早报》敏锐地指出，其成功得益于企业在审美设计、本地化战略、社群运营和跨界营销等方面持续深耕。

当下，中国原创IP正以前所未有的活力扬帆出海，在全球文化版图上掀起一股强劲的“东方潮”。“拉布布”全球火爆堪称中国潮玩出海的经典案例，它与电影《哪吒之魔童闹海》、3A游戏《黑神话：悟空》等一道，共同形成了中国原创IP成功“出海”的热潮。这股“东方潮”的兴起，不仅让世界感知到中国文化产业的蓬勃发展，更重要的是，它往往巧妙融合了中华文化的优秀基因与现代审美，为全球受众带来了耳目一新的体验，凸显了中国文化软实力与影响力悄然提升。

中国IP出海的强劲势头，首先源于国内文化消费市场的蓬勃发展与坚实的产业基础。国家统计局数据显示，2024年，中国人均教育文化娱乐消费支出达3189元，增长9.8%，占人均消费支出的11.3%，需求持续旺盛。在此过程中，“中国制造”积累的雄厚产业生产能力，为“中国IP”的精良制作提供了强大支撑；14亿多人口构成的超大规模市场，其不断升级的多元需求为文化创意产品快速迭代提供了不竭动力；日益成熟的资本环境，则加速了文化创意产业的繁荣与升级。

更深层次看，中国原创IP能成功打动全球用户，其核心魅力在于对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。例如《哪吒之魔童闹海》对传统神话的颠覆性再创作，《黑神话：悟空》对经典文学IP的精良视觉呈现，都带来了独特的文化魅力和全新感官体验。这些IP并非简单的文化符号输出，而是将东方哲学、美学、故事融入现代创意和科技表达中，创造出兼具民族特色与全球共鸣的全新文化体验。这种独特的文化基因与创新表达的结合，赋予了它们跨越文化隔阂、激发情感共鸣的强大力量。

创新是中国IP走向世界的通行证。大力发展文化产业，不断激发全民族文化创新创造活力，是国家文化软实力和中华文化影响力提升的关键支撑。英国《经济学人》杂志近期刊发题为《中国是如何变“酷”的》的文章，从人工智能大模型、电动汽车、无人机到原创游戏列举了一系列的中国创新产品，认为创新是中国变“酷”的关键所在。文章特别提到，在游戏领域，2024年全球十大最盈利的手机游戏中，有4款来自中国。如今，全球阅读和消费的文娱内容越来越多出自中国。

日益开放的对外交流环境也为中国原创IP的全球传播提供了助力。中国持续推进的对外开放政策助推了文化交流，跨文化接触也反推中国生活方式的海外传播。截至目前，中方已宣布47个国家人员适用单方面免签政策来华。随着免签“朋友圈”不断扩容，越来越多的外国人来到中国、看见中国、享受中国。近期，美国网红“甲亢哥”在中国期间一镜到底的直播，让全球网友看到日新月异、自信友好的中国，“中国太不一样了”等朴素真挚的话语，道出了无数观众的心声。与此同时，随着大量海外用户涌入中国社交媒体小红书，跨文化交流日益活跃。有观点认为，正是这种真实、亲近的文化接触，增强了外国人对中国文化的理解与认同，从而助推了中国原创IP的全球“破圈”。

如今，越来越多中国原创IP走红海外，既拓宽了世界了解中国的视野，也为世界多元文化共同发展注入活力。面向未来，中国原创IP出海将不只是“出圈出彩”，更在于如何从个体突围走向体系化崛起，构建起多元包容、辐射全球的文化矩阵。“潮”起东方，会让更多人看到文化交融的美好未来。

（据新华社）

## “一顿饭”里有政治

□盛玉雷

尽管中央三令五申，“一顿饭”引发的作风问题仍时有发生。细微之处见品格，蚁穴虽小溃大堤。小事小节，不可小视。

笔者曾在河南省虞城县黄冢镇朱楼村蹲点调研，对其间两顿饭印象深刻。

一顿，是孝善大食堂的午餐。全村40多名80岁以上的老人免费享用，谁有事没来、谁近来忙啥，村干部心里门儿清。另一顿，是五保户刘大娘家的午饭。馍卖到了家门口，院子里的菜长势喜人，和老伴一个月有上千元补贴，“日子好得很哪！”开张后，老年

人唱主角，你一言、我一语，村干部做服务、听诉求，“心拢在一块儿”。

从滹沱河畔为“进京赶考”立下“六条规定”，到新时代中央八项规定，“有盐同咸、无盐同淡”的好作风，具象为音乐交融的一餐饭，凝结成“把好事实事做到群众心坎上”的鲜活实践。

焦裕禄同志在工作中曾立过一个规矩，干部与农民同吃，要深入“饭场”。所谓“饭场”，说的是以前的农村，人们喜欢端着饭碗三五成群、边吃边聊。深入“饭场”，就是要求党员干部与群众坐在一块、吃在一起，把群众面临的问题发现出来、解决好。

时代大踏步向前，形式上的“饭场”不再常见，但为民服务的“饭场”始终在场。“村道上的路灯啥时候装”“能不能有个活动室”……一顿饭的工夫，群众的

“心头想”和“金点子”，就能打开村庄发展的新路子。

家常便饭，看的是工作质效，体现的是发展旨归。“十四五”以来，我国每年对农村脱贫不稳定、边缘易致贫和突发严重困难人口开展防止返贫监测帮扶。刘大娘的日子，正得益于此。

“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”曾在福建宁德地委工作的干部回忆起习近平同志当时的工作场景，“一年里他半年的时间都在下乡，入户看得很深，不知道掀了多少锅盖、掀了多少桌盖、掀了多少铺盖。”

为什么要“掀盖子”？因为惦记的是吃得好不好、住得暖不暖的实事，在意的是吃穿用度、急难愁盼的要紧事。好日子是干出来的。要让老百姓实打实体验到变

化、感受到实惠，党员干部就要扑下身子真抓实干，来不得半点虚功。

反观有些人，不顾“百姓餐桌”，只管“饭局酒桌”；只问“能不能交差”，不看“乡亲们是笑还是哭”……作风之弊，损害的是党的形象，侵蚀的是党的肌体，任其发展，就会如无形的墙把我们党和人民群众隔开。

向历史深处看去，一顿饭里有政治。抗战期间，爱国华侨陈嘉庚回国慰问。在重庆，面对推杯换盏，不得不在报纸上连续三天发出罢宴声明；到延安，窑洞外、桌子上，两菜一汤的露天“宴会”，让他萌生“拨开云雾见青天之感”，感慨“中国的希望在延安”。

民心是最大的政治。两顿饭，看清中国国的前途。青史可鉴，当警醒自勉。

（来源：《人民日报》）

## 培厚职业道德，增强人民精神力量

□巩克菊

系的导航定向，需要坚如磐石的精神和信仰力量。职业道德是公民道德的重要组成部分，是现代社会分工发展和专业化程度提高的必然要求。它基于职业行为准则和社会伦理价值观，在指导人们职业生涯中的行为和决策方面发挥着重要作用。推进中国式现代化，既需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。加强新时代职业道德建设是培育和践行社会主义核心价值观、推进社会主义精神文明建设的重要内容，是提高全民道德素质和社会文明程度的必然要求，有利于为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业注入强大道德力量。

在人类社会的价值星空中，每一个道德模范的背后，都有一段感人至深的故事。在中华文明滋养的神州大地上，处处可见光彩绽放的职业道德之花。袁隆平院士一生扎根稻田，用“粒粒皆辛苦”的执着培育出杂交水稻；“时代楷模”张玉滚坚守深山小学二十余载，以“桃李不言”的奉献点亮山村孩子的未来；“大国工匠”高凤林焊接火箭发动机，用“毫厘不差”的精准诠释工匠精神；“人民楷模”王继才32年坚守开山岛，用“孤岛不孤”的信念诠释守岛人的担当；“最美医生”胡佩兰年过九旬仍坚持坐

诊，用“悬壶济世”的情怀温暖患者心扉……一位位先进典型、一次次精神洗礼，不断激发全社会的思想认同、情感共鸣和效仿意愿，营造出崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

大道直行，德润人心。新时代新征程，职业道德建设要有新气象、展现新作为。新出台的《实施纲要》准确把握职业道德建设领域存在的不足，科学分析新时代对职业道德建设提出的新要求，进一步明确新时代职业道德建设的任务要求，有利于提升职业道德建设科学化、规范化、制度化水平，引导各行业各领域弘扬新风正气，以优良行风带民风、促社风。德之所成，贵在常修。《实施纲要》明确提出，“坚持用中华优秀传统文化滋养职业道德建设，深入挖掘蕴含其中的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求作出当代表达”。从“其身正，不令而行”“克己奉公”的个人品德，到“敬业而信”“鞠躬尽瘁”的敬业精神，中华优秀传统文化这座无尽宝藏中蕴含着丰富的职业道德思想，是滋养职业道德的丰沃土壤。加强职业道德建设，应善于从中华传统美德中汲取营养，从传诵古今的道德模

范及事例中领略风采，不断增强崇德向善的内生力量。

道德如灯，常拭方明。加强新时代职业道德建设，是一项基础工程、系统工程。应将爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会的光芒照进职业生命的肌理。深化职业道德教育引导，把职业道德涵育贯穿学校教育全过程，融入职业培训全链条，发挥先进典型示范引领作用，涵养良好家教家风，实现浇花浇根、育人育心。要强化职业道德实践养成，注重礼仪礼节体验教育，持续开展岗位学雷锋活动，加强职业领域诚信建设，用实际行动点亮“道德之光”。优化职业道德建设环境，强化制度保障，注重文化浸润，加强行风建设，开展专项整治，加强职业道德建设网上宣传教育，以群众喜闻乐见的方式融入生活，化作滋养人心的养分，以“德润人心”的永恒命题，筑牢职业道德防线，在民族复兴的星辰大海中激荡出澎湃回响。

（作者系山东建筑大学马克思主义学院院长、教授）

（来源：《光明日报》）

## 中学生“手搓”火箭成功发射的启示

□光明网评论员

试等各个环节，最终成功圆梦。这枚火箭飞升至海拔逾万米的高空，采集到气象数据并传递给地面接收站，让学生们深刻体会到创新实践的魅力。

“从无到有”的探索精神，是科技创新最珍贵的“火种”。从中学生“手搓”火箭的案例中，我们看到了青少年对于探索未知的渴望，这种宝贵的精神基因，正是人类不断推动科技向前发展的原始动力。

爱因斯坦曾说：“我没有特别的才能，只有强烈的好奇心。”某种程度上看，这并不是他的自谦之辞。正是那种从内心油然而生的好奇，激发了科学家不断拓展人类认知边界的欲望。从万有引力定律的发现，到蒸汽机、电灯、飞机的发明，无不体现了好奇心在推进人类科技进步中的作用。

这则新闻之所以广受关注，或许还在于它打破了人们对于中学生的刻板印象。传统教育模式往往将科学知识局限于试卷与课堂，忽视了实践对思维的刺激与能力的锤炼。而这一案例则表明，当青少年亲手调试电路、计算推力、解决材料难题时，抽象的科学原理会转化为具象的认知，枯燥的公式也会迸发出鲜活的生命力。

此外，这一事件还折射出青少年在科技创新中的无限潜力。中学生群体正处于思维最活跃、想象力最丰富的阶段，他们不受既有框架束缚，敢于提出天马行空的想法，也具备将想法付诸行动的魄力。从“手搓”火箭到未来的航天工程，从校园实验室到国家科研前沿，青少年的创新能力，最终将转化为推

动科技发展的不竭动力。我们一贯注重和强调对青少年科学素养的培养，正是为了挖掘这一潜力，让更多“少年科学家”在探索中成长，为国家的科技事业注入源源不断的活力。

让“手搓”火箭的故事不再成为“孤例”，需要社会各界的共同努力。学校应打破学科壁垒，建立跨学科的创新实践平台，开放实验室资源，提供专业指导；社会应搭建更多青少年科技竞赛与展示舞台，让创意得以落地；政策层面需加大对科技教育的投入，推动科学技术综合教育的普及。唯有形成“教育—实践—创新”的良性循环，才能让每个青少年的梦想都有机会翱翔于科学的天空。

（来源：光明网）

给大山的小孩  
更大的舞台

□陈久菊

贵州从江县谷坪乡中心小学，有一个廖崩喀佩合唱团。廖崩喀佩，苗语意为勇敢的女孩。近期，《廖崩喀佩合唱团》新书发布及改编电影开机引起关注。书和电影背后，是一群苗岭女孩的动人故事。

音乐可以连通古今。苗族离不开歌，从稚子学童到黄发白首，从生产劳动到各种礼仪，人们常常载歌载舞，这一传统代代相传。廖崩喀佩合唱团从中汲取丰厚滋养，其表演深受人们喜爱。

音乐可以汇聚爱心。合唱团成立后，支教老师在社交平台上给一位音乐人发私信，希望他为孩子们写一首歌。2023年，由音乐人、纪录片导演、作家组成的志愿者团队开始创作，一首优美动听的《大山的小孩》由此出炉，后入选中宣部100首“童声里的中国”全国少年儿童合唱活动优秀曲目。从创作歌曲，到创作书籍，再到提供舞台，这样的爱心接力，让大山里的声音广为流传。

音乐可以成就梦想。一段时间以来，女孩们亮相“村BA”比赛、多彩贵州文化艺术节等活动，视野不断开阔，也收获了成长和友谊。从登上领奖台到演唱游刃有余，从成绩不好到发奋学习，她们的舞台越来越大，距离梦想越来越近。

文艺未必能为现实问题提供解决方案，但可以唤醒共同意识、明确共同方向、激发共同情感。廖崩喀佩合唱团让人看到，成长的路上，有眼泪，有欢笑，有鼓励。勇敢的人不会孤独。动人的合唱为她们插上梦想的翅膀，翻过一座座高山，飞向更广阔的天空。

（来源：《人民日报》）